

# “绒花大娘”让老手艺潮起来

“于氏绒花”传承人于慧用一双巧手和满腔热爱让千年技艺重焕光彩

在李沧区兴华路街道永平路社区兴国路25号楼院，说起“于氏绒花”传承人于慧，无人不知。在于慧家中，展示着许多巧夺天工的绒花作品——雍容华贵的牡丹、灵动活泼的喜鹊登枝……每一件都栩栩如生，散发着独特的魅力。作为李沧区非遗代表性项目“于氏绒花”的传承人，于慧用一双巧手和满腔热爱，让绒花制作这门古老技艺焕发出新的生机。



身穿汉服的于慧头戴自己制作的绒花饰品。



于慧制作的凤凰绒花精美别致。



形态逼真、色泽艳丽的牡丹绒花。

## 新闻延伸

### 愿千年绒花永不凋谢

于慧深知，传承绒花技艺不仅仅是制作出精美的作品，更重要的是让更多人了解和认识这门古老技艺。她经常受邀参加高校的非遗进校园活动，还给许多留学生讲过课。她现场展示绒花制作技艺，让留学生们近距离感受这门流传了千年的中国传统技艺的魅力。

于慧还积极参与青岛市组织的各类活动，通过展示作品、现场制作等方式，吸引了众多市民的关注。“看到大家对绒花越来越感兴趣，我真的特别高兴。希望通过我的努力，能让更多人了解中国的传统技艺和文化，把绒花制作技艺传承下去。”于慧的眼中闪烁着坚定的光芒。

随着汉服、国风的兴起，绒花的普及度越来越高，于慧对此感受颇深：“前两年我出去摆摊，很多人不认识绒花，需要我挨个介绍。近几年明显感觉到不一样了，大家看到我的摊位时，会主动说‘看，这是绒花’。”这种变化让她看到了绒花技艺传承的希望，更加坚定了继续前行的决心。

如今，于慧最大的心愿是拥有一间属于自己的工作室。“不需要太大的空间，只要能满足我制作和展示绒花作品的需求就行。”于慧说，工作室不仅能提供更好的创作环境，还能成为绒花文化的展示窗口，她可以在这里举办展览、开展培训，让更多人近距离感受这项技艺的魅力。

在新中式潮流的推动下，绒花正迎来全新的发展机遇。在于慧眼中，绒花已不仅仅是一件精美的手工艺品，更是传承千年的文化符号，承载着历史的记忆，绽放出新时代的光彩。

### 家族制作技艺代代相传

今年46岁的于慧早在童年时期，便与绒花结下了不解之缘。她的祖上曾是清末宫廷的绒花匠人，家族技艺代代相传，绒花制作场景成为她童年记忆中一道独特的风景。年幼时，她常看祖母用蚕丝、铜丝制作出精美的饰品，那些五彩斑斓的花朵在她心中埋下了热爱的种子。

随着年龄的增长，于慧对于绒花制作的热情愈发高涨，她开始主动向长辈请教，从最基础的制作手法学起。初学做绒花时，于慧没少吃苦头，手指被铜丝扎破是常事，染色时双手沾满颜料，数月都难以洗净。慢慢地，她掌握了绒花制作技艺的精髓，能够独立制作出精美的作品。在反复的锤炼中，她逐渐领悟到绒花制作的“秘诀”所在：“每一片花瓣弯出的弧度、每一根丝线的捻转都不是只靠简单的动作就能完成的，而是要注入匠人的心意，这样做出来的绒花才有生命。”

在传承绒花技艺的过程中，于慧发现，很多传统的制作技巧和手法经过代代流传出现了缺失，有些甚至已经失传。例如，长辈告诉于慧做绒花时要用马尾毛做的刷子来梳开蚕丝线，至于为什么要用马尾毛，其他刷子为何不行，大家却说不出个所以然。于慧只能凭借小时候的记忆，一点点摸索实践。“我当时就想，这个问题一定要弄清楚，不能稀里糊涂地做。后来经过反复试验，才知道只有马尾毛做成的刷子能把蚕丝线梳得又匀又好，其他刷子都达不到这样的效果。”于慧说，“很多绒花制作技艺都是口口相传的，没有太多书面记载，留下来的样式也不多，只能靠自己慢慢摸索。”许多制作技巧都是于慧通过亲身实践，才真正领悟到其中的奥妙。

### 坚守匠心“慢工出细活”

随着时代的变迁，机械化生产的浪潮冲击着传统手工业，绒花市场急剧萎缩，这门古老技艺一度面

临传承困境，险些被历史的尘埃所掩埋，只有少数手艺人还在默默坚持。“手艺没了，魂就散了。”这是于慧常说的一句话，正是这份对传统技艺的执着与热爱，支撑着她在艰难的道路上一路前行。

近年来，随着汉服文化的兴起，以及古装剧、仙侠剧的热播，国风文化重回大众视野，绒花也迎来了它的春天。越来越多的人开始意识到绒花的美，这种独特的传统饰品再次受到关注。“现在大家对非遗越来越重视，绒花制品也逐渐有了市场。”于慧敏锐地察觉到这一变化，果断决定将爱好转变为职业。从此，她正式踏上了绒花传承与创新的征程。

绒花制作是一门极其考验耐心与细心的手艺。其主要制作材料是蚕丝线和铜丝，从蚕丝线的梳理到花瓣的塑形，每一道工序都需手工完成。在制作中，于慧将蚕丝线挂在木架子上，先用马尾刷将蚕丝线梳成小细绒，再用0.2毫米甚至更细的退火铜丝夹住丝绒，随后经过“滚绒”等工序制作出绒条，这便是制作绒花的主要材料。“制作绒花的每一道工序都需要小心翼翼，必须要慢，必须要有耐心。”于慧说。

于慧完成一件普通的绒花作品大概需要一天时间，而像团扇、冠饰这类较为复杂的作品，则需要耗费一两个月。于慧的作品全部是她自己设计的，由于史料记载有限，她只能凭借记忆和想象一点点摸索。尽管工具不断更新，于慧仍坚持手工制作，许多工具都是她自己改良或亲手打造的，“只有我自己才知道需要什么样的工具。”

在于慧眼中，绒花的魅力不仅体现在精湛的技艺上，更体现在其深厚的文化内涵上。绒花的历史源远流长，最早可追溯到唐朝，在当时被称作宫花。绒花谐音“荣华”，寓意着吉祥美好，曾经是深受古代宫廷贵族喜爱的装饰品。如今，于慧通过自己的作品，将这份厚重的文化底蕴传递给现代的人们。“绒花戴在头上非常好看，显得贵气十足，尤其是搭配汉服，整个人的气质都会截然不同。”于慧笑着说，“看到自己制作的绒花戴在别人头上，我特

开心，特有成就感。”

### 创新样式贴合年轻人喜好

为了让绒花更好地融入现代生活，于慧大胆创新。她将一般用于传统婚庆的绒花变为日常装饰品，设计出头饰、胸针、耳饰等文创产品，并融入现代审美元素，推出新中式风格的绒花饰品吸引了大批年轻消费者。“要紧跟年轻人的喜好，以前绒花的样式比较单一，只有菊花、绒鸟几种，现在像腊梅、牡丹、十二花神等各种新样式层出不穷。”于慧介绍道。她还经常关注网络上的潮流趋势，学习并制作新样式，赋予了绒花时尚感。

此外，她还通过与电商平台合作、开设线下体验课等方式推广绒花文化。尽管订单量不少，但她始终坚持手工制作，拒绝为了效率而牺牲质量，“想要做得快其实也可以，但那样产品质量肯定会大打折扣，失去了意义。”

尽管绒花制品在市场上逐渐受到欢迎，但于慧的传承之路依然面临不少挑战，寻找合适的传承人成为其中最大的难题。许多人慕名而来想要学习绒花制作技艺，但几乎都难以坚持下来。制作绒花时精神需要高度集中，于慧笑着说：“我除了吃饭睡觉，几乎都在制作绒花。家里人稍微说说话就可能打断我的思路。从事这门手艺需要能耐得住寂寞，同时还得懂色彩搭配，会设计，并深入了解绒花的历史底蕴，不是随便学学就能学会的。”正是这种对专注力、耐心以及综合素养的高要求，让许多人望而却步。然而，于慧并没有因此而灰心丧气，她不强求自己的女儿继承这门手艺，而是期待能找到真正热爱绒花的有缘人，“我觉得传承绒花制作技艺需要缘分，也需要天赋。”

另外，绒花制作的时间成本和人工成本较高，导致其价格较为昂贵，在一定程度上限制了市场推广。“以前许多人不了解绒花制作工艺的复杂，一听价格就觉得特别贵。”于慧坦言，好在随着非遗热度不断攀升，这种情况正在逐渐改善。